

上半年泰安居民消费价格指数运行总体平稳

“旅游热”带动出行类服务价格普遍上涨

重点播报

市政府开展 重点工作上半年进展现场督查

本报8月12日讯(记者 杨文洁)近日,国家统计局泰安调查队发布我市上半年居民消费价格指数运行情况。记者了解到,今年上半年,我市着力强化重要民生商品保供稳价工作,消费市场供应充足,上半年居民消费价格指数(CPI)运行总体平稳。

上半年,食品烟酒价格下降0.7%

上半年,泰安CPI同比上涨0.3%,低于去年同期0.1个百分点。从月度环比数据来看,1月份CPI下降0.1%,2月份上涨0.6%,3至6月份维持上涨态势,涨势在0.1%至0.5%之间。从各分项数据来看,食品价格下降1.7%,非食品价格上涨0.7%;消费品价格上涨0.2%,服务价格上涨0.3%。

月度环比来看,季节性波动较大。1月份,受寒潮天气和春节临近等因素影响,泰安CPI环比上涨1.0%;2月份,春节期间消费需求增加,CPI环比上涨0.3%;3月份,节后价格回落,CPI环比下降0.9%;4至6月份,天气转暖食品供应充足,CPI分别小幅下降0.1%、0.2%和0.2%。

上半年,八大类商品和服务价格“七涨一降”。其他用品及服务涨幅最大为3.9%,其次是生活用品及服

务上涨1.9%,两项拉动CPI上涨0.2个百分点,是保持泰安居民消费价格总水平稳定的主要类别。衣着、教育、文化娱乐、交通通信、医疗保健、居住价格呈小幅上涨态势。食品烟酒价格下降0.7%,拉动CPI下降近0.2个百分点。

核心CPI基本稳定。上半年,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅较去年同期减少0.1个百分点。分月来看,1至6月份核心CPI分别上涨0.7%、0.7%、0.6%、0.8%、0.5%、0.4%,基本保持稳定。

鲜菜、鲜果价格季节性波动明显

从分类价格运行特点来看,上半年,我市食品价格波动下行,非食品价格小幅上涨。具体来看,上半年,食品价格同比下降1.7%,影响CPI下降约0.3个百分点。构成食品的45个基本分类中有26个下降,19个上涨。其中,粮油价格涨跌互现,粮食价格同比小幅上涨0.6%,食用油价格同比下降4.7%。鲜菜、鲜果价格季节性波动明显,鲜菜价格总体呈上涨趋势,同比上涨1.9%;鲜果价格同比下降13.3%,影响CPI下降约0.3个百分点。猪肉、鸡蛋价格低位反弹,猪肉价格同比上涨3.8%;因前期降幅较大,鸡蛋价格仍同比下降8.3%,影响CPI下降约0.1

后期价格预计将保持总体平稳运行

今年以来,泰安有序开展田间管理,夏粮生产呈现良好势头,预计粮食价格总体以稳为主。受高温天气影响,鲜菜、鲜果、鸡蛋运输储存成本

增加,预计价格将小幅上涨;当前夏季猪肉消费进入淡季,但生猪市场供应阶段性收紧,短期内猪肉价格大幅上涨的可能性较小。总体来看,短期内食品价格可能将呈现稳中有涨的态势。

非食品价格或出现小幅波动。工业消费品市场总体供应充足,消费需求稳定,工业品价格有望保持平稳;汽车销售市场,部分车企及经销商持续促销政策,汽车价格可能将继续下行;受“欧佩克+”预期延长减产计划和地缘政治风险持续等因素影响,国际原油价格预计将高位波动。

消费市场规模持续扩大,有力支撑CPI平稳运行。随着泰安推动大规模设备更新和消费品“以旧换新”等促进消费系列举措相继落地,泰安消费市场规模持续扩大,新型消费不断发展,线上消费占比持续提高,实体新业态增长较好,服务消费保持较快增长,出行类和数字服务消费需求不断释放,为泰安居民消费价格的平稳运行提供了有利条件和较好的基础。

记者从国家统计局泰安调查队了解到,总体来看,泰安CPI平稳运行的条件较好,在保供稳价各项政策措施的作用下,预计2024年CPI将保持总体平稳运行态势。

增加,预计价格将小幅上涨;当前夏季猪肉消费进入淡季,但生猪市场供应阶段性收紧,短期内猪肉价格大幅上涨的可能性较小。总体来看,短期内食品价格可能将呈现稳中有涨的态势。

非食品价格或出现小幅波动。工业消费品市场总体供应充足,消费需求稳定,工业品价格有望保持平稳;汽车销售市场,部分车企及经销商持续促销政策,汽车价格可能将继续下行;受“欧佩克+”预期延长减产计划和地缘政治风险持续等因素影响,国际原油价格预计将高位波动。

消费市场规模持续扩大,有力支撑CPI平稳运行。随着泰安推动大规模设备更新和消费品“以旧换新”等促进消费系列举措相继落地,泰安消费市场规模持续扩大,新型消费不断发展,线上消费占比持续提高,实体新业态增长较好,服务消费保持较快增长,出行类和数字服务消费需求不断释放,为泰安居民消费价格的平稳运行提供了有利条件和较好的基础。

记者从国家统计局泰安调查队了解到,总体来看,泰安CPI平稳运行的条件较好,在保供稳价各项政策措施的作用下,预计2024年CPI将保持总体平稳运行态势。

市发展改革委

超前布局重大项目 为发展注入强劲动力

本报8月12日讯(记者 张建)记者从10日召开的上半年全市发展和改革工作会上获悉,今年以来,我市发改部门策划入库重点项目781个,概算总投资4618.4亿元。下半年,市发展改革委将继续发挥经济综合部门作用,在8个方面持续发力,确保顺利完成全年目标任务。

咬定重点项目不放松,全力以赴推动“新旧动能”转换取得新突破。日前,省发展改革委对2024年拟支持的47个省新旧动能转换重大产业攻关项目进行公示,我市4个项目拟获得奖励扶持资金2050万元,占全省资金总额的10.3%,居全省第4位,为该领域我市历年争取资金最高额度。截至目前,我市共争取16个省新旧动能转换重大产业攻关项目,项目数量居全省前列。聚力服务新型工业化建设,加快推动新旧动能转换,我市发改部

门出台新一轮“十强产业”行动计划,“十强产业”规上企业增加到991家;3个产业集群入选省首批支柱型雁阵集群,数量居全省第3位;规模以上服务业企业营业收入增长10.8%,居全省第4位。

以工促农、以城带乡,促进城乡融合发展。今年5月下旬,省政府通报2023年度县域经济高质量发展差异化评价结果,宁阳县入选山东省2023年度县域经济高质量发展先进县,是我市(市、区)首次入选;新泰市入选高质量发展进步县。两项荣誉的获得标志着泰安县域高质量发展实现历史性突破。我市发改部门协同推进城乡区域融合发展,县域经济发展连续5年受到省政府表彰,泰安县域经济进入高质量发展新阶段。

在发展中保障和改善民生。今年1月份,《关于泰安市新能源号牌汽车

停车服务收费有关问题的通知》印发实施,对新能源号牌汽车,每日(连续24小时为1日)在实行政府定价管理的同一停车场免收首次2小时停车费,落实新能源汽车停车优惠措施。不仅如此,我市发改部门还推进14个储备库区“智慧粮库”建设,加强96家粮食应急供应网点改造提升和规范化建设,市级救灾物资储备规模持续扩大,保障能力达到1万余人;出台新能源汽车免费停车2小时优惠政策,持续做优社会民生事业。

下半年,我市发改部门将在精准抓好运行调控上持续发力,谋划一批重大改革、重大平台、重大工程,争取更多纳入国家和省市规划布局;在全面扩大有效投资上持续发力,围绕11条产业链产业空白和链条断点,策划重大产业项目200个以上,为明年项目建设提供更多“源头活水”;在建设

黄河流域生态保护和高质量发展先行区上持续发力,聚焦重点建设领域,完善重点建设项目库,推动100个市级重点项目快建设、早竣工、见实效;在加快绿色低碳转型发展上持续发力,超前布局卫星互联网、人工智能、人形机器人等未来产业新赛道,推动国星宇航泰安卫星AIT中心、东方空间运载火箭生产制造基地、人工智能+教育产业示范工程等重大项目落地建设,塑造泰安发展的新动能、新优势;在推动现代服务业提档升级上持续发力,市发展改革委将统筹推进“小升规”“个转企”“产转法”,年内再培育新增纳统企业50家以上。此外,我市发改部门还将在城乡区域一体发展、激发发展活力动力、改善民生守牢底线等方面持续发力,加压奋进、勇挑大梁、创新突破,确保顺利完成全年目标任务。

泰山石敢当文化园“飞越泰山”项目入选“全球世界遗产教育创新案例奖”

弘扬泰山文化 传承泰山精神 讲好泰山故事

本报8月12日讯(记者 毕凤玲)近日,联合国教科文组织第46届世界遗产大会在印度新德里闭幕。由山东泰山文化研究院与国际奥委会青年领袖中国项目申报的《泰山魂·天下志——泰山世界遗产“四位一体”创新教育实践》案例,荣获2024年“全球世界遗产教育创新案例奖”探索之星奖(Star of Discovery)。据了解,这是山东首个获得该奖的项目。

获奖项目中,泰山石敢当文化园“飞越泰山”项目借助人工智能(AI)技术,构建云端漫步的数字探索体验,通过虚拟现实、增强现实等技术,为青少年提供个性化的学习路径和深度解析,让青少年在数字世界中畅游泰山,领悟泰山之美,体验登山之难,感悟文化之重,激发民族自豪感,心生报国之志。该内容得到评审专家一致好评。

泰山石敢当文化园研学负责人说,园区将以此为契机,与国际组织保



泰山石敢当文化园“飞越泰山”项目。 通讯员供图

持紧密联系,积极开展遗产教育活动,致力于培养国际青少年关注保护文化

遗产的意识,激发他们对泰山精神的理解和热爱,努力弘扬泰山文化、传承

泰山精神、讲好泰山故事。

据了解,自2023年开园以来,泰山石敢当文化园先后入选泰安市教育局公布的泰安市中小学精品研学课程(线路第一批)和泰安市教育局、泰安市文化和旅游局、泰安市发展改革委公布的第五批泰安市中小学研学基地,两项课程同时入选山东省教育厅公布的第五批省级中小学优秀研学课程,接待市内外中小研学旅行1.5万余人次,拥有经验丰富的研学旅游导师和组织运营团队,同时拥有成熟的研学课程和评价反馈体系。

据了解,2021年第44届世界遗产大会设立“面向未来的世界遗产教育”主题,联合国教科文组织亚太遗产中心(WHITRAP,简称亚太遗产中心)响应号召,发起了“国际遗产教育案例征集活动”,这项活动于2022年在世界遗产公约颁布50周年之际升级为“全球世界遗产教育创新案例奖”(AWHEIC)。

(上接01版)一粒玉米能有多少价值?在山东福宽生物工程有限公司,玉米被加工成阿洛酮糖,身价倍增。“阿洛酮糖是一种低卡路里的新型代糖,热量仅为蔗糖的0.3%,甜度为蔗糖的70%。玉米被加工成阿洛酮糖后,产品价值提升了25倍。”山东福宽生物工程有限公司副总经理石宁说。

日前,省发展改革委公示了2024年拟支持的省“新旧动能”转换重大产业攻关项目名单,山东福宽生物工程有限公司稀少糖绿色生物制造共性关键技术研究与产业化项目成功入选,被列为全省6个示范项目之一,获奖励550万元。“该项目经过近8年的技术攻关,解决了规模化生产阿洛酮糖‘卡脖子’难题,整体技术水平处于国

际领先地位。”石宁说,目前,公司与江南大学联合打造了国内首条年产3万吨全自动阿洛酮糖生产线,全部投产后,可占据全国出口市场60%的份额,使山东成为亚洲最大的阿洛酮糖生产地区。

一个大项目、好项目,就是一个新的增长点;一批大项目、好项目,就是一个新的增长极。肥城市将今年确定为重点项目建设年,上半年,41个省、市级重点项目完成投资124.2亿元,投资完成率62.8%;坚持以科技创新为引领,加快优质企业梯队培育,石横特钢、德源环氧成功争创国家级博士后科研工作站,上半年新增创新型中小企业56家。

钢铁机械换上“智能芯”、生产线

接上“科技脑”、工厂变得越来越“聪明”……面对日趋激烈的市场竞争,越来越多的企业加快了智转数改的步伐,智能化工厂为制造业高质量发展持续赋能。肥城市紧抓数字经济,推动数字技术与实体经济深度融合,今年重点实施了20个数字化转型项目,并与科大讯飞股份有限公司“科大讯飞智汇谷”签约战略合作协议,项目全部建成后,3年内将实现数字经济营业收入不低于10亿元。示范引领、点面结合、综合发力的肥城数字经济发展新局面正加速形成,为高质量发展打开新空间。

身处新一轮产业变革的十字路口,肥城工业在稳住基本盘的同时,选准新赛道,再塑新优势,发挥新型电池

电极材料产业集群入选全国中小企业特色产业集群优势,推动产业由单一锂电材料向多元新型材料跨越转变,同时,超前布局未来产业,推进制盐扩区、储能储能、装备制造全产业链条建设,加快拓展新型储能产业赛道,目前在建在运盐穴储能装机规模达到1260MW。

传统新兴两手抓、双大双强两促进、质量效能两提升,随着新型工业化提质攻坚行动的深入实施,肥城市新型工业强市建设实现新突破,上半年,规上工业增加值增长9.8%。聚焦高端化、智能化、绿色化、集群化发展方向,肥城市将继续创新实干、奋勇争先,高质量完成年度计划目标,为泰安新型工业化强市建设作出新的更大贡献。

一次性全部放出 不再分批次放票

泰山门票政策12日起微调

本报8月12日讯(记者 刘小东)记者从泰山景区管委会了解到,为应对持续大客流,8月12日起,泰山门票政策进行微调,各进山口门票一次性全部放出,不再分批次在晚上、下午放票,线上线下同步售票,售完即止,其中夜间票每天1.8万张。

近7天的泰山门票,12日10:00已经一次性全部投放到网上,此后不再追加每日的票量。13日10:00,线上将投放第8天(8月20日)的泰山门票,此后以此类推。

8月4日以来,泰山单日进山游客量已经连续4天超过4万人次,其中,8月10日达到6.9万人次,此次门票预约政策微调,是泰山景区为应对近期持续大客流的

措施。“对游客而言,门票余量就是一个信号。当某时段门票售罄,意味着游客量已经接近最大承载量阈值,因道路、索道、大巴、宾馆、厕所等公共资源挤兑,旅游舒适度、安全性都已接近极限,统筹安排、错峰出行才是最佳选择。”泰山景区工作人员说。

据了解,此前,考虑到少部分不预约就出行游客的购票需求,泰山景区在当日会结合退票和实时在园游客等情况追加少量门票,但该人性化措施在超大客流条件下难以实施,也对“限量、预约、错峰”政策和旅游秩序维护造成了一定冲击。门票政策微调后,泰山景区将对未预约购票的游客进行现场劝返,提醒游客错峰出行、理性出行、安全出行。

泰山区委编办持续加强 机构编制实名制管理工作

本报8月12日讯(通讯员 张骁)为进一步提高机构编制实名制管理水平,泰山区委编办坚持“数据精准、运用高效”工作思路,将日常信息维护和集中专项维护相结合,根据部门“三定”规定,机构编制有关文件、人员变动等情况,加强与部门单位的沟通联系,依托系统和台账,及时更新维护部门单位机构编制调整、职责职能变化等信息,确保机构编

制数据更新及时、管理精准。同时,泰山区委编办注重加强基础数据的分析和研究,结合全区重点工作,科学调整机构编制事项,合理制定用编进人计划,让数据为用编指导、为改革服务、为发展铺路。

今年以来,泰山区共安排各类招考招聘用编进人计划306名,全面助力全区经济社会高质量发展。

婚庆定制公交“囍”卷泰城 引领移风易俗新风尚



市公交公司精心装扮的“幸福公交”。 通讯员供图

本报8月12日讯(记者 张建)在传统的婚礼观念中,豪华车队往往是彰显排面和面子的重要元素。随着社会的发展和观念的转变,一种全新的婚庆车队——婚庆定制公交逐渐走进人们的视野。

七夕节当天,市公交公司将精心打造、装扮一新的“幸福公交”停靠在红门里街区的泰山作证·婚姻登记处附近,工作人员向前来登记结婚的新人介绍婚庆定制公交业务。“与传统婚车相比,婚庆定制公交花费较低、形式新颖、氛围感拉满,也更符合婚礼共同见证、共同庆贺、共同祝福的本

意。”工作人员介绍。

据了解,“幸福公交”可根据新人的不同需求提供个性化装扮、巡游线路定制等服务,营造出温馨浪漫的氛围,为婚礼增添一份与众不同的魅力。市公交公司专门为“幸福公交”配备了业务能力强、驾驶技术好的驾驶员,确保每一对新人都能拥有独特而难忘的婚礼体验。

婚庆定制公交不仅是婚车种类的创新,更是一种文明的引领,助力更多新人拥有简约而不失浪漫、环保而充满温馨的婚礼体验,彰显了移风易俗的新风尚。